

以“图像志”形式抢救性保护南通的历史记忆 《江海图志》编纂工作启动

本报讯 (记者张坚)为南通立传,为时代存证。昨天,记者从南通市江海文化研究会获悉,我市一项重大文化工程——10卷本《江海图志》的编纂工作已于近日启动。

《江海图志》是以图像为核心载体,以图记史、以图传史、以图构史,系统梳理江海文化的千年脉络,打造一部兼具文献价值、艺术价值和时代意义的传世之作。

江海文化研究会相关负责人告诉记者,编纂《江海图志》,是响应国家文化战

今日雷阵雨 “随机打卡”

明起晴热模式开启

本报讯 (记者俞慧娟)昨天下午,南通部分地区出现强对流天气,雷声阵阵,并伴有短时强降水。不过,雨水来得快去得也快,并未持续太久。目前,南通仍处于副热带高压边缘,大气不稳定,易触发分散性阵雨或雷雨。今天依然还是多降水天气,但分布不均,可能再现“这片下雨、那片晴”的情况。

这是因为夏天的雨多为对流性降水,近地面层空气受热或高层空气强烈降温,促使低层空气上升,水汽冷却凝结,形成降水。这种降水的特点就是分布不均匀,持续时间不长。

明天之后,随着副热带高压西伸增强并控制我市,晴热高温天气又将强势回归,最高气温升至34℃左右,体感闷热。市气象台提醒,广大市民一定要注意防暑降温。外出时,记得涂抹防晒霜,戴上遮阳帽等,尽量避免长时间户外暴晒。同时,要及时补充水分,多吃一些清热解暑的食物。

【近3日天气预报】12日:阴有阵雨或雷雨,局部雨量大,南到东南风3—4级,气温26℃~31℃;13日:多云,局部有阵雨或雷雨,南到东南风4级左右,气温26℃~34℃;14日:晴到多云,东南风4—5级,气温27℃~34℃。

60余名华裔青少年来通开启“童声里的中国”文化寻根之旅—— 用脚步丈量江海大地的广阔



“快!动作再整齐些!”9日下午,通州区古沙小学报告厅内,来自巴基斯坦中巴教育文化中心的华裔学生孔维宸和搭档们最后一次核对舞蹈表演的舞步。一小时后,他们就将站在“童声里的中国”国际青少年文化交流活动闭营仪式的聚光灯下;而此刻的空气中,正弥漫着登场前的紧张与即将离别的不舍。

近日,由中华华文教育基金会、江苏省侨办、江苏省海外联谊会主办,南通市侨办、南通市海外联谊会、南通市委宣传部、南通市教育局共同承办的2025年“童声里的中国”国际青少年文化交流夏令营暨海外华裔菁英青少年大运河文化体验活动举办。为期10天的活动中,来自美国、巴西、阿联酋、德国、爱尔兰、西班牙、英国、巴基斯坦等8个国家、9所华校的60余名海外华裔青少年来到南通,在沉浸式的文化体验中完成了一场中华文化寻根之旅。

一针一线,将南通烙印织进心间

“我们漫步了黄金海滩、欣赏滨江美景,领略到了南通的生态之美”“在南通,我们品尝了各种各样的美食,让我印象最深刻的就是梭子蟹和河豚的鲜美”“在制作香囊的过程中,一针一线都充满了传统文化的韵味”……

中华灵芝博物馆是来到南通的第一站,青少年们聆听灵芝的古今传奇,展馆中的赤灵芝、紫灵芝、黑灵芝、白灵芝等汇聚一堂,带来一场大自然的灵芝盛宴。“第一次见到这么多种形态各异的灵芝和菌菇,不仅让我感到生态环境的魅力,更通过神奇的‘仙草’感受到中华文化的博大精深。”来自阿联酋侨星教育的郑贻匀回忆起第一天的旅程感叹道。当晚大家还一起包了菌

姑馅儿的饺子,鲜美的味道让她难以忘怀。从五山滨江片区的落日熔金,到启东黄金海滩的水天一色;从伶工学社的水袖翻飞,到扎染博物馆的蓝白雅韵;从洲际绿博园的奇花异草,到启东版画院的刻刀游走,营员们用脚步丈量江海大地的广阔,用指尖触摸中华文化的脉搏。

“这次活动不仅学习、感受了中华文化,我们还通过亲手制作,将中华文化的元素融入日常实物中。”孔维宸是一名16岁的中华文化迷,这次文化体验活动让他收获满满,植物拓印帆布包、漆扇都成为这次旅途中的珍贵礼物,他说将把亲手绘制的国画《福禄双全》带回国,与他喜爱的中国诗词作品一同挂在床头。“以后每次看到这些纪念品,都能想起这段美好的记忆。”孔维宸说。

一字一句,唱出对中国的告白

“在写这首诗的时候,我发现汉字真的特别有趣,有的像画画,有的像小谜语,还有的能变出好多意思。感谢‘童声里的中国’给了我这个机会,我会继续加油,写出更多好玩的诗。”闭营仪式上,歌谣创作大赛一等奖获得者、来自斯洛伐克孔德学院的张恩予在海外与现场连线,分享了他创作诗歌《有趣的汉字》的经历和感受。

2025年“童声里的中国”海外推广交流活动自今年4月份启动以来,先后在“云上中文”发布“童声里的中国”海外推广交流精选作品汇编,帮助海外华裔青少年学汉语、用中文。2025年华裔青少年歌谣创作大赛吸引了全球90多所华校1000余名华裔青少年广泛参与,征集了近1500件童谣童歌作品。

稚嫩的童声里,藏着孩子最炽热的文

化认同。“随着春天的风,树叶飘扬,飘过森林和山丘,飘过边疆,飘向远方他乡。”巴基斯坦中巴教育文化中心的李田泽《落叶》中以落叶作比,抒发他的怀乡情,“叶子落地生根,茁壮成长又或枯萎凋零,远方家乡早已模糊,心中的根依旧清晰,盼望着终有一天,落叶归根。”

19年前,“童声里的中国”以一曲童声之歌点亮江海之城,响彻神州大地。2023年,“童声里的中国”海外推广交流正式启动,成功举办海外华裔青少年歌谣创作大赛、江海文化云课堂、海内外推广交流主题展演、国际青少年文化交流夏令营等系列特色活动。

在“童声里的中国”创研基地,“童声”活动起源的故事让我非常触动,在当今这样一个信息资源丰富的时代,需要有更多的作品保留孩子们的童真、培养孩子们的情怀,这样的作品由孩子们自己创造,意义非凡。”夏令营阿联酋队领队老师李金晓分享她此行中的感动瞬间。

“一笔一画,许下跨越山海的约定”

“中国的笑容里有我,我就是那甜蜜的酒窝。中国的春光里有我,我就是那盛开着的花朵。中国的歌声里有我,我就是那清亮的音色……”南通市小江豚童声合唱团携手海外华校的学生合唱《童声里的中国》,跨越山海的情谊在童声中联结。

彩色的手印、歪斜的签名、湛蓝的海水、热烈的沙滩……闭营仪式最后,舞台璀璨的灯光如星辉般洒下,落在地面的长卷上,南通市青少年与海外华裔青少年俯身共执画笔,用五彩斑斓的颜色绘出这个盛夏的专属记忆。

为赓续中华文脉,深化海外华文教育

图像文化研究所所长韩从耀教授的大力支持,获得《中华文明图像志》编委会多位专家的首肯,计划将纳入《中华文明图像志》国家重大项目的一期工程。

《江海图志》项目预计总周期为4~5年,采取“总体规划、分卷推进、成熟一卷出版一卷”的策略推进。首批启动的是《海岸演变卷》《江岸演变卷》《运河水网卷》《盐垦旱牧卷》《近代实业卷》《民俗风物卷》《红色文化卷》《非遗传承卷》《紫琅五山卷》《古城濠河卷》。

《江海图志》的编纂工作,得到了南京大学新闻传播学院、历史学系博士生导师,中华

崇川首次减免进口HPV与带状疱疹疫苗费用 推进综合防控 提升接种覆盖率

本报讯 (记者卢铖卉)为进一步推进HPV感染相关疾病与带状疱疹的综合防控工作,切实提升适龄人群的疫苗接种覆盖率,近日,崇川区正式启动适龄人群HPV疫苗及带状疱疹疫苗接种惠民活动。此次活动的一大亮点是,首次对进口四价HPV疫苗、进口九价HPV疫苗以及进口带状疱疹疫苗的接种费用实施减免优惠,为辖区居民带来实实在在的健康福利。

目前,我国已上市的HPV疫苗主要分为三类,即二价、四价和九价HPV疫苗。在此之前,崇川区已经推出了二价HPV疫苗“三针免两针”“两针免一针”的优惠政策,受到了广大适龄女性的欢迎。此次惠民活动进一步升级,针对进口四价和九价HPV疫苗,首次推出“两剂次减免一次”“三剂次减免一次”的优惠,让更多女性能够以更优惠的价格接种到保护范围更广的HPV疫苗。

值得关注的是,针对50周岁以上人群,崇川区首次推出了进口重组带状疱疹疫苗“两针免一针”的优惠。秦灶街道社区卫生服务中心副主任药师张晓菁介绍道:“之前接种两针带状疱疹疫苗是没有优惠的,费用大约需要3900多元,现在享受优惠后只要1600多元,大大减轻了居民的经济负担。”

不过,需要提醒广大居民的是,疫苗接种有明确的时间限制。其中,四价和九价HPV疫苗的第一剂必须在2025年7月8日至2025年11月30日期间,在崇川区的预防接种门诊完成接种,并且要在2026年5月31日前完成全程接种,才能享受相应的费用减免。进口带状疱疹疫苗的第一剂则必须在2025年7月8日至2025年9月30日期间,在崇川区预防接种门诊接种,同时需在2025年12月31日前完成全程2剂接种,这样就能享受第2剂次疫苗免费的优惠,可直接减免1598元。如果未按时完成全程接种,或者任一剂次超过规定时间接种,都将按照原价收费。

此外,进口带状疱疹疫苗的接种惠民对象为50周岁及以上且身体健康状况良好的人群。同时,有HPV疫苗接种禁忌的女性以及已经完成HPV疫苗全程接种的女性,不列入此次HPV疫苗的接种范围。

我市小选手在全国珠心算比赛中创造佳绩 江海少年 笑傲珠坛

本报讯 (记者王玮丽)8月7日—8日,中国珠心算协会第七届全国珠心算比赛在山西太原举行,我市42名珠心算选手分别代表江苏队和中国珠算博物馆队参赛,并创造佳绩。江苏代表队斩获少儿A组、C组、D组团体特等奖,以及少儿B组、幼儿组团体一等奖;中国珠算博物馆代表队获得少儿B组、C组、D组三个组别的团体一等奖。

本届比赛是中国珠心算协会实施新比赛规则的第一年,设置精英组、青年组、少儿A组、少儿B组、少儿C组、少儿D组、幼儿组共七个组别,涵盖加减算、乘算、除算、开平方算、账表算、听心算、马拉松算、闪电算、障碍算、珠码秒记等多个项目。来自全国37个代表队的726名选手同台竞技,经过激烈的比拼,南通开发区实验小学教育集团的施轩宇和如东县丰利镇丰利小学的王晨煊、何柔羽,分别夺得少儿A组、C组、D组个人全能冠军,所有冠军成绩均作为赛会纪录载入中国珠心算比赛史册。此外,我市多名参赛选手分获相关组别个人全能一二、三等奖。

珠算是中华民族珍贵的历史文化遗产,被誉为中国的第五大发明。多年来,市财政局与市教育局密切配合,以南通中国珠算博物馆为阵地,以传承中华优秀传统文化、提升少年儿童综合素质为目标,积极组织开展少儿珠心算教育实验。目前,全市共有26所珠心算实验学校近2万名学生学习珠心算。

暴雨导致停电困扰养殖户

供电部门高效抢修避免损失

本报讯 (通讯员何玮 记者严春花)昨日,南通出现雷暴大风和短时强降水等强对流天气。“富盐村发生故障,赶快联系抢修人员!”当天14时50分,如东供电公司配网抢修指挥班的警报声骤然响起——“供指一张图”系统精准捕捉到辖区富盐村的停电告警信息。工作人员凭借系统迅速锁定故障点,第一时间将主动抢修工单派发至长沙供电所,一场与暴雨赛跑的停电抢修战随即打响。

15时许,接到配网抢修指挥班的主动工单后,长沙供电所立即启动应急预案,工作人员顶风冒雨,仅用5分钟便抵达现场。经检查发现,受暴雨影响,400kVA富盐村138号配电变压器高压侧引线断裂,导致低压侧出现缺相故障。这不仅影响了3户养殖户和5户居民的正常用电,更让全村赖以生存的南美白对虾养殖场陷入危机——150张虾棚和30余亩外塘的增氧机全部停摆,数万尾虾苗随时面临缺氧致死的紧急风险,养殖户们急得团团转。

面对养殖户们焦灼的情绪,台区经理顾艳楠一边耐心安抚,一边迅速协助养殖户启动备用发电机,为核心养殖区域临时供氧,为后续抢修争取到了宝贵的时间。

经过紧张抢修,15时50分,随着增氧机启动的声响划破雨空,富盐村138号配变恢复正常供电。150张虾棚里的增氧机重新响起熟悉的嗡鸣声,外塘水面泛起串串气泡,养殖户们紧锁的眉头终于舒展。从故障发生到恢复供电,全程仅用60分钟,成功为养殖户们挽回了可能发生的重大经济损失。

通州强化农用无人机安全管控

提升专业技能 规范作业行为

本报讯 (记者严春花 通讯员李海清)“起飞前,需要规范操控安全距离。”“随时观察周围有无电力线路,避免螺旋叶刮伤线路,在吊运作业时,要关注电量的变化,防止突然坠机,造成人身伤害事故。”……近日,来自通州区石港、刘桥等13个镇街农机负责人、农用无人机操作人员参加了农用无人驾驶航空器安全操作及警示教育培训。

此次培训,专门设置“农用无人机操作电力保护指导”“农用无人机规范操作培训”和“农用无人机安全规范与作业风险防范”等课程,运用大量的事故案例,起到教育警示作用。“通过培训,既提升了对我对无人机的安全操作能力,同时,又让我更加关注电力设施的安全保护,保障今后在无人机作业时,多观察周围复杂的环境,多注重对安全隐患的防范,从而有效发挥无人机在现代农业生产中的积极作用。”通州区优源家庭农场主顾志荣说。

近年来,许多无人机新手安全操作技能欠缺,导致无人机撞毁线路,对安全供电造成了一定影响。为进一步提升农用无人机操作人员的专业技能和安全意识,规范作业行为,国网南通市通州区供电公司积极沟通南通市通州区农业农村局,结合该区每年开展的农用生产安全培训,在今年增加并强化了电力设施保护安全警示教育宣传内容。